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SEZIONE STORICO-DIDATTICA

Una proposizione di &. A, Kinner
od il problema della trisezione dell’ angolo.

Nota di GiuseppE VaAROLI (a2 Bologna).

Sunto. - Si congidera una proposizione di G. A. KINNER e si indica, in re-
lagione ad essa, uwn metodc cd uno strumento per effettuare la trisezione
dell’ angolo.

1. In una lettera di G. A. KINNER, diretta a C. HuveeNs ('),
sono enunciate due proposizioni geometriche riguardanti la trise-
zione deli’angolo. Gli sviluppi che si possono trarre da una di
esse (! non sembrano privi di interesse (cfr. nn. 3, 4).

Nella sua massima generalith la proposizione che interessa pud
essere posta nelia forma segaente: « Se due perpendicolari, che si
imcontramo in wn punto di wn cerchio, staccano su uwnu tangente un
segmento il cur punto medio & il punio di tangenzu, I orco compreso
fra punto di tangenza e punto di intersezione di ima sola refta @
un terzo dell’ arco, eontenente il punio di fangensws, che tale retia
stacca sul cerchio ».

(1) Oeuvre Compiétes de CHRISTIAAN HUYGENS, pubblides par la Société
Hollandaise des Sciences. Tome J. Correspoudance (1638-1658). Lettre
n. 211, pagg. 314-316.

(?) La proposizicne fu presentata in « Il Bollettino di Matematica »
(Fasc. IV, 19842, pag. 60; Tasc. I, 18443, pag. 15) fra le « Questioni Proposte >.
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2, Siano ¢, s due rette perpendicolari che si incontrano nel
punto A4 del cerchio di cemntro O (fig. 1), intersecandolo ulterior-
mente in £, B; t una tangenie in D che incontra ¢, s rispettiva-
mente in E, F, essendo DF = DF.

11 iriangolo rettangoio EAF & inscrittibile mel semicerchio di
diametro EF e centro i, nte cvisulta 4D = DE e quindi DAE = DEA.

La parallela ad EF, condotta da C, incontri il cerchio in G
risulta GUA = DEA = DAY, quindi gli archi 4G, DC sono uguali.

Ii ruggio OD, perpendicolare in D ad EF, & perpendicolare in H

¥

g, 1.

@ CG; OH, essendo altezza del triangolo isoscele CG O, & bisettrice
degli angoli GOC, ne msulta GD = DC.

Dunquae gli archi AG, DC, GD souno ugaali, con c¢id & dimostrate
che Yarco DC & un terzo di ADC.

Nello stesso modo si dimostra che Varco DB & un terzo di BDA.

3. Le perpendicolari ¢, s incontrandosi nel punto 4 del cerchio
di centro O lo dividono nei tre archi BC, CA4, AB {fig. 2}. Condu-
ciamo le tangenti {, #', ¥’ ai tre archi nei punti D, D, D"

« Se ¢ punti di tangenze D, D', D" risultano rispettivamente
punti medi dei segmenti EF, E'F', B'F" che le rette q, s staccano
sulle tangentr t, t', t7, queste formano un triangolo eqalatero

La proposizione discende in modo immediato dd. quella enan-

ciata nel n. 1. Tofatti risulta: D'C = CDA CD = 3 ADC‘ quindi

o — | . — .
D'C~+ CD= 3 (CD'A v ADC), ciod I’arco D'D & un terzo del cerchio.
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Risulva pot: U'B= 3 AE’TB, BD = }g BDA, quindi B+ BD =
i

5

-

\AD"B + BDA), ciss Parco D'D & uwn terzo del cerchio.

~
"\

D
m
Y
}(

Fig 2.

Dundguv 1 puuti d1 tangenza D, L', D" dividomo il cerchio in
tre parti eguaail- cosl & dimostrato cue il triangolo ILM, formato
dalie tangents t, ¢/, £, & equilatero.

4. Lia proposizione del KINNER, di cui ne: n. 2z abbiamo dato
una dimcestrazione elementares semplicissimu, 51 presenta partico-
larmente interessaute 1u quanto saggerisce un metodo moitv sem-
plice e rapiduv per effettuare ia trisezione deil angolc.

Dato 1 angolo x di vertice O {fig. 3}, e descritto un arco di cerchio
di centro O e raggio 7, intersecante i lath di « ir 4, B, s1 con-
duca per A4, B ia retta ¢ e ad essa in A la perpendicolare s. Trac-
ciando una taugente ¢ all’arco
AB in modo che il punte di

i

’tf"\ / tangenza C sia il panto medio
l L e / del segmento DE, si ottiene ’an-
{ ST - E golo COB che & un terzo di «.

una retta { che sia tangente ad
un cerchio in un punto che &
incognito, dovendo esso risul-
tarc punto medio del segmento

-
o
4 A / B - La difficoltdh di condurre
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che due rette date staccano sulla stessa tangente che si deve con-
durre, si supera praticamente mediante una semplice riga gra-
duata R, con doppia graduazio-

ne a partire dal centro (fig. 4),

portante un sottilissimo foro P

Al incrocio della retta costi- (2—23 2
tuente il bordo mnon graduato

con la perpendicolare PQ ai R
due bordi in corrispondenza

dello zero delle graduazioni. La P
riga R permette di effettuare -\
tutte le costruzioni necessarie Fig, 4.

per la completa soluzione del

problema (non occorre tracciare né 1'arco di cerchio ne la tan-
gente ).

L’ uso della riga R & immediato: portati sui lati dell’angolo «
due segmenti 04, OB (fig. 3) eguali a PQ, ~i tracci per A, B la
retta ¢ e ad essa in 4 la perpendicolare s. Tenendo fermo P su O,
mediante uno spillo, si fard girare R in modo che ¢, s stacchino
sulle due graduazioni segmenti eguali; quando cid avviene il punto (.
corrispondente allo zero di R, fornisce la trisezione di a.

5. La lunghezza y del segmento di tangente f. compreso fra le
rette ¢, s, risulta y = 4r sen g

Nell’intervallo (0,2x) y assume massimo per « = > =, massimo

2
che vale 4r.

Dunque per poter effettuare la trisezione di un angolo qua-
lunque & sufficiente che la riga R abbia una langhezza quadrupla
di PQ (3.

OsSERVAZIONE. - Volendo, si pud limitare ia lunghezza di R
a 2¢'V§, perche per angoli x > = si pud operare su 2= — x, facendo

2
poi la differenza da 3™ (cfr. m. 3 e fig. 2\

(*) Dal punto di vista pratico 1’esattezza che si pud ottenere & tanto
maggiore quanto maggiore & la distanza PQ; con PQ ==cm. 5 1’ esattezza &
gia rilevante. Una riga R lunga cm. 20 & quindi sufficiente per effettuare
la trisezione di un angolo qualungne.



